

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K - f.
 Vidéken: „ 9 „ „ 4 „ 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter. Lamprecht-palota, földszint,
 az udvarban hábal.

Az önálló vámterület.

Nyakig bajban vagyunk gazdaságilag. Az 1898. I. t.-cikkben foglalt vám és kereskedelmi szövetség, mely Magyarországot Ausztriához kötötte, már 1898 végén lejárt.

Ezóta köztünk és Ausztria közt a vám és kereskedelmi viszonyok nincsenek rendezve. Azóta, Petőfivel szólva: „Elünk, mint az állat!” Ez a tengődés azonban örökké nem tarthat.

Végre mégis csak rendeznünk kell Ausztriával a gazdasági viszonyainkat. Rendezni pedig csakis szerződés-kötés alapján lehet. Ugy, ahogy szabad nemzet köti szerződést szabad nemzettel. Az osztrák paragrafus kizárásával az alkotmányos Ausztria az alkotmányos Magyarországgal az önálló vámterület alapján.

Benn a parlamentben is pártkülönbség nélkül vannak hívei az önálló vámterületnek. Akik a kormánypartból nem mernek nyíltan állást foglalni a külön vámterület mellett, azok a vámháborútól, az átmeneti időszak rázkódtatásaitól féltik hazánkat.

De miután elkerülhetetlen, hát szemébe kell nézni. Mert jobb a vámháború, mint egy rossz szerződés a közös vámterület alapján. Utóbbi tovább is csak sorvaszija

a nemzet gazdasági erejét. Előbbi — bár az első években nagy áldozatokat követel — de azután életre ébreszti a mestersége-sen elhervasztott, elsorvasztott, megölt nemzeti erőket.

Mert tény, hogy kereskedelmünket, ipar- és mezőgazdaságunkat a közösség teljesen megöli. Magyarország gazdasági érdekeit a közös vámterület alapján megvédeni lehetetlen.

Ausztriával ugyanis úgy kötni szövetséget, hogy az osztrák érdek is, a magyar érdek is ki legyen elégítve, képtelenség. Képtelenség azért, mert idegen államoktól olyan kikötéseket lehetetlen kapni, mely mind a magyar, mind az osztrák érdekeket kielégíthesse. Egyik fél áldozat. Így a napirenden lévő olasz borsvamszerződésnél is mi magyarok fizettük s a közös vám alapján jövőben is fogjuk fizetni a bánatpénzt. Ausztria pedig a markóa nevet.

Ép azért, a kik a gazdasági önállóságtól félnek, a kik azt állítják, nem vagyunk képesek önállóan megélni, vegyék figyelembe az alábbiakat:

Ha nem birunk megállani a magunk lábán, hát akkor miért élünk? Miért beszélünk Magyarországról? Miért ábrándozunk magyar nemzetiségről? Ha mi magunk hirdetjük s adunk ezzel fegy-

vert ellenségeink kezébe; hogy nincs bennünk képesség még csak a gazdasági önállóságra sem, akkor mondjunk le egyszerűen a nemzet jövője érdekében folytatott küzdelemtől. Akkor csököljük le a port arról a lábról, mely nyakunkra lépett s köszönjük meg Ausztriának azt a szivességet, hogy tovább is szívja vérünket egész addig, a míg beáll a nemzeti halál.

Nem ugy urak! Ausztria és Magyarország között a gazdasági közös viszonyt tovább fentartani nem lehet.

Az a tény pedig, hogy az önálló vámterület felállítása áldozatokat követel az országtól, nem lehet ok arra, hogy tovább is tőrjünk az osztrák zsarolást.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

A törvényhozás nyikorgó szekere ma megint fordult egyet. Elintézték a vármegyei tisztviselők fizetésjavításáról szóló javaslatot. Nem tulságos sok ósz hajukszá-lába került ezt a képviselőknak, a kikre a nagy béke ugy hat, mint a kánikula: el-lustulnak bele.

Ma például az ülés derekán negyed-órás szünetet is tartottak — határozatkép-telenség okából. Kubik Béla vette észre, hogy kevesebben vannak, mint a hogy a házszabályok ez rendelik s kis ürmöt eső-pögtetett a jobboldal mézes poharába. Volt emiatt apró összetűzés is Vancsó Gyulával, de ez is a béke jegyében folyt le. Mind-

Szerelem.

Tudod-e, édes, hogy mi az élet?
 Nélküled pokol — mennyország véled?
 Hát a szerelem, tudod-e mi?
 Remények nélkül remélni:
 Fájdalom, a mi édes, felejtő;
 Gyönyörűség, mi kétségbeejtő;
 Boldogság, a mi buban fogamzik;
 Bánat, a miből öröm patakzik;
 Napsugárt szőni zord éjszakából;
 Mézet sajtolni fanyar indából;
 Jégsivatagban halálra égni;
 Sirmi és mindig mosolyban élni;
 Kárhozni, — a mi üdvösség lenne!
 Szemedbe nézni s elveszni benne!

Balla Miklós.

„Szembekötödsdi“ a vendéglőben.

Mulatságos jelenet játszódott le egy párisi vendéglőben. A gazda távollétében megjelent ott öt elegánsan öltözött ur és kényelmesen letelepedett.

— Pincér, — kiáltott az egyik — valamit enni szeretnék. Ha jól kiszolgál bennünket, busásan borralalót kap.

A pincér, a ki csak akkoriban került valahonnan vidékről Párisba, szolgálatkészen hajlongott és sorra hordott fel előtkeket, halat, sültet, a legjobb borokat s mindent, a mi jó és drága. A pompás lakoma végével élénk vita kerekedett a vendégek között. Mindegyikük a zsebébe nyult, mert egyik sem akarta túrni, hogy a másik fizessen helyette.

— Mindent én fizetek! — mondta az urak egyike igen erőlesen.

— Nem, én fizetek. . .

— Elég legyen, — mondta harmadik — én vagyok a legöregebb az asztalnál s nagy megtiszteltetés számomra, ha önöket vendégeimül láthatom.

Egy szó a másikat, egy udvariaskodás a másikat követte, de — ugy látszik — nem tudtak megegyezésre jutni. Végre is a negyedik, a ki ez ideig hallgatott, így szólt:

— Ez mind nagyon szép, de hát a dolognak mégis csak véget kell vetni. Indítványozom, hogy döntsön a sors! Asztalkendővel bekötjük a pincér szemét s a kit megfog, az fizessen!

Az eszmét kitűnőnek találták és nyom-ban végre is hajtották. A pincérnek bekötött szemmel az étterem egyik sarkába kellett állania s mikor az megtörtént, a vendégek szép csöndesen küssurrantak az ajtón. Nemsokára aztán megjelent a gazda. A pincér, a ki tapogatózva forgolódott ide-oda, megragadta a vendéglős karját és nevetve mondta:

— Ön fizet mindent!

A gazda rárivalt:

— Megbolondult maga, hogy itt vilá-gos nappal szembekötödsdit játszik?

Csak most látta meg a szerencsétlen pincér, hogy rutul rászédtek és maga sie-tett a rendőrségre jelentést tenni. De a le-leményes gavalléroknak mindeztideig semmi nyoma.

Oleó bevásárlási forrás **Glück Ede férfi-, női- és gyermek-czipő** áruháza.

Kalap- és uri-divat különlegességek nagy választékban.

DEBRECZEN, Piac-utoza 2 szá. alatt, — (kistemplommal szemben).

össze a szemöldökök borzolódtak össze. S a bieskák legfőlegb a zsebekben nyitak ki.

Napirend előtt Nessi Pál interpellált a hus drágulása miatt. Tisza válaszolt is rá. Konstatálhatjuk, hogy ez a vonzó dialógus fillérrel sem teszi olcsóbbá a vesepecsenye árát. A karzatokon ma meglepő nagy számmal volt közönség. A szép asszonyok hamarabb beletörődnek a békébe, mint a t. Ház.

Jakabffy Imre elnök fél 11 óra után nyitja meg az ülést.

A jegyzőkönyv hitelesítése után Nessi Pál a hus megdrágulása ügyében szólal fel napirend előtt.

Elnök: Nessi Pál.

Nessi Pál (feláll.)

Kubik Béla: Hol van a belügyminiszter? Nekem nem drága a hus? (Zaj.) Kötelessége itt lenni!

Gabányi Miklós: Korhelykedik valahol. (Zaj a jobboldalon.)

Nessi Pál: A fővárosban hirtelen megdrágult a hus. A közönséget ez hirtelen érte és ép azt a közönséget, a mely az ilyen drágulást érzékenyen érinti. Igaz, hogy a szarvasmarha ára felszökött a marhavész következtében; de ez a körülmény nem teszi indokolttá a husnak oly rohamos megdrágulását. Felsorolja a különböző huscnek árát és kimutatja, hogy egy polgári család alig engedheti meg magának a mindennapon való husevést. Szólok nem a mérszárosokat okolja a hus megdrágításáért, hanem a rendszert. Rámutat arra, mennyi mindenféle adóval van megterhelve a hus.

Arra kéri a belügyminisztert, hogy lásson hozzá ennek a kérdésnek a megoldásához. (Helyeslés a baloldalon.)

Tisza István: Téved Nessi, a mikor a hus drágulását az adónak tudja be. Még sok egyébből téved Nessi, de abban igaza van, hogy Budapest élelmézeése igen fontos dolog. Legyen róla meggyőződve, hogy ő mindent meg fog tenni, ami módjában van. (Helyeslés a jobboldalon.)

Nessi Pál: Kimutatja, hogy a miniszter félreértette az ő kijelentéseit.

A vármegyei alkalmazottak.

Szalay László: Él a zárszó jogával, reflektál Tisza István tegnapi beszédére. Határozati javaslatának elfogadását ajánlja.

Tisza István: Szalay határozati javaslatában több oly pont van, például a tisztviselők függetlenítésére vonatkozó rész, a mely miatt nem fogadhatja el a határozati javaslatot.

Buzáth Ferenc: Miután a kormány a létminimumra nem adott megnyugtató választ, az arra vonatkozó határozati javaslatát fentartja.

Kubik Béla: Kéri a határozatképesség konstatálását. A Ház megszámllálása után kitűnik, hogy csak 95 képviselő van jelen.

Elnök: Az ülést egy negyed órára felfüggesztem.

Nessi Pál: Tessék a kintlevő képviselőket becsöngetni. — Elegen leszünk. Elég lesz öt perc szünet is.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggesztem.

Szünet után.

A tíz perc letelte után Jakabffy elnök fölment a dobogóra, hogy megnyissa az ülést. Ekkor Vancsó Gyula Kubik Bélához lépett s így szólott hozzá:

— Mit akadékoskodol folyton?

— Semmi közöd hozzá! — vágott vissza haragosan Kubik Béla.

— Mire való ez a kölölködés?

— Arra, hogy nem akarom megkönnyíteni a dolgokat.

A szavak élesen pattogtak, úgy hogy mindenki azt hitte, hogy komolyabb követ-

kezményi is lesznek a dolognak. De Vancsó Gyula a helyére ment.

— Mit akarsz mindenáron érdemeket szerezni? — csipkedte meg Rakovszky István.

Vancsó dühös szemmel ránézett, aztán leült. Ezzel be is fejeződött az incidens.

Az elnök megnyitotta az ülést és szavazás alá akarta boesátani Holló indítványát. De Kubik ismét kérte a határozatképesség megállapítását. Most azonban többen voltak száznál (tudniillik — százhat képviselő csakugyan összeverődött) így hát úgy Holló, mint Szalay és Buzáth határozati javaslatát elvetette a többség.

A részletes vita.

Szalay László: A címnél felszólal és indítványozza, hogy az „alkalmazottak” helyett „tisztviselők” vételessék a címbe.

Gróf Tisza István: Célszerűnek találja, hogy az összes tényezők, tisztviselők, segédzemélyzet, szolgák gyűjtőnév alá foglalhatnák. Így volt ez az állami tisztviselőkre vonatkozó utolsó javaslatnál is. Ezután a címet elfogadták.

Az első szakaszhoz gróf Battyány Tivadar szólott. A vármegyei főorvosok a 8. osztályban vannak, míg az összes vezető állásban levő többi tisztviselő a 7-ikben. Ez nem igazságos.

Szederkényi Nándor azt indítványozza, hogy a főszolgabírák a 8-ik fizetési osztályból tizenöt év múlva okvetlenül átkerüljenek, ne csak akkor, ha „kiváló érdemeket” szereznek. A körorvosok sanyaru helyzetére is felhívja a Ház figyelmét.

Szalay László és Csernoch János szintén az orvosok érdekében szólnak.

Tisza zárószava.

Gróf Tisza István: Az összes indítványok elvetését kéri. Szakítsunk azzal a szerencsétlen kifejezéssel és eszmekörrel, mely a fizetési osztályok révén rangkülömböséget keres. Pedig a miniszterelnök és a segédfogalmazó egyformán megérdemli a tekintélyt. Az orvosok s az ügyészek is privátprakszist folytatnak, ezért nem emeltek túlságosan az illetményeket. Ezeknek a privátprakszis annál i kább kell, mert csak úgy maradhatnak kontakusban a tudományval. Az árvaszéki ülnöki kart lehetőleg erős képzettségű, alaposan készült közegekből akarja összeállítani. Ezért helyezi őket abba a helyzetbe, hogy családot alapíthassanak. A szolgabírák javítása valószínűleg ugrás volna a 8-ik osztályból a 9-ikbe. Ezután a javaslatot részleteiben is elfogadták.

Egyház és iskola.

A kisujszállási főgymnasium érettségi vizsgáinak határidejét a püspök június hó 20—21-ik napjairól június hó 26—27-ik napjaira helyezte át. A vizsgákon dr. Öregh János bölcsészeti akadémiai tanár lesz egyházi elnök.

Az Átkos földi parcellázás.

Debrecen, április 20.

Helyi sajtónk napok óta foglalkozik egy tervbe vett új telep létesítésének kérdésével. Egyik a város érdekében hasznosnak mondja, míg a másik valóságos veszedelemnek.

Alkalmat erre az a körülmény szolgáltatott, hogy egy átkos földi birtokos engedélyt kér a tanáctól 20 katasztrális hold földjének parcellázására.

Bár a lapoknak e dologgal foglalkozását nem kicsinylem, mert ők ezt a város érdekében teszik, mégis kénytelen vagyok kimondani, hogy ez új telep létesítésében városunkra nézve nem látok semmi hátrányt.

Minden nagyobb városnál azt látom, hogy a belvárost mint valami vastag gyűrűt, úgy övezi körül a külváros. Ide húzódnak az a népréteg, a mely a nagyvárosi élet fokozottabb igényeinek: úgy a lakás, mint a divat és egyéb életszükségletek terén megfelelni nem tud. Itt él nem olyan gyorsan, de nyugodtabban és boldogabban.

Igy van ez mindenütt és sem a meglevő külvárost feloszlatni, sem annak a jövőben továbbfejlődését megakadályozniunk nem fog sikerülni, de nem is szükséges.

Nagy tévedés azt hinni, hogy ezek fattyuhajtások egy-egy város életfáján, a melyek attól elszívják az életnedvet. Nem! Ujabb gyökerek ezek, melyeket egy-egy rohamosan fejlődő város — minő a miénk is! — magából ereszt s melyekből újabb életnedvet szív magába. Igaz, hogy abból maga is fogyasztt, felemészt valamennyit, ám azért boldog gazdának tartanám mindenkor azt, a ki csak egyedül ez okból mesterségesen meggátolná, hogy gyümölcsfája újabb gyökereket eresszen.

Vegyük magat a tervbeavett átkosföldi telepet. 96 új ház után mennyi jövedelem fog befolyjni évenként a város kasszájába! Ezt úgy véljük, csak részben fogja felémészteni ez új telep közrendészeti és kulturális szükséglete. Annál inkább reméljük ezt, mert úgy vagyunk értesülve, hogy a parcellázást tervező birtokos kérvényéhez becsatolt ajánlatában négyezer négyszögöl területet közutakra és népiskolára díjtalanul kész átengedni.

Maguk a parcellázás feltételei a lehető leghumánusabbak. A vevő egy-egy négyszögöl területért 1 korona 80 fillért (nem mint egyik lap írja; 2 koronát!) fizet. Ezt a csekély árt sem egyszerre fizeti, hanem 6 évi részletekbe. Tessék kiszámítani, mennyi ez ma?! Ezzel lehetővé van téve azoknak az újsori munkásoknak és szerényebb jávaldalmazásu hivatalnokoknak, a kik most egészségtelen földes lakásokban nyomorognak, hogy 6 év alatt azon a haszonbér árán, melyet most fizetnek, egy ingatlanhoz jussanak, melyet mire kifizetnek, már akkor kétszer annyit fog érni. Itt azután lesz nekik jó egészséges lakásuk, konyhakertjük, gyümölcsösük, üde vizük, levegőjük stb. Nem esoda tehát, ha mohón teszik az előjegyzéseket, a legtöbb nem 300, hanem 600 négyszögölre.

A városi tanács előtt fekvő tervezetből azt is konstatálhatom, hogy a parcellázás a városi szabályrendeletnek mindenben megfelelő. A terület a városból 10 perenyire, a boldogfalvi kertek közvetlen szomszédságában fekszik.

En tehát az új telek létesítésében városunkra nem látok semmi hátrányt. —1.

VIDÉK.

Huszártisztek távlovaglása.

— Szegedtől Belgrádig lóháton. —

— Saját tudósítónktól. —

A szegedi első honvédszár-dandár lovaglótanfolyamába vezényelt huszártisztek bravuros távlovaglással fejezik be a tanfolyamot. A huszártisztek Szegedtől Belgrádig lovagolnak és egy napi pihenő után ugyancsak lóháton teszik meg az utat vissza Szegedre.

A szegedi huszártisztek tegnap hajnalban indultak el Szegedről. — Az összes tisztek a lovassági kaszárnyában gyülekeztek és reggel 6 órakor onnét indultak el lóháton Szabadkára, a hova tegnap délután érkeztek meg. Itt éjjelre pihenőt tartanak és ma hajnalban indulnak Baján át Belgrád felé.

Fárasztó, nehéz, nagy ut ez, tele akadályokkal. A huszárok Belgrádtól több ízben átszattanak a Dunán. Talánának hidat is, de éppen az a cél, hogy megszokják a hadjára-

Teljes tisztelettel:

Darvas Testvérek

Debrecen Piac-utca.

A tavaszi időny alkalmából van szerencsénk a t. közönség b figyelmébe ajánlani dusan felszerelt női és gyermekfelöltő árúházunkat. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, seiyemszövet és mosó-bluzokban, napernyőkben és esernyőkben. Dus rakár kezv kosztümökben. — A felszerelt árú szives megtekintésére, felhívjuk a hölgyközönség figyelmét.

tokban minduntalan előáll akadályok leküzdését. A Dunán való átkelés után a huszárok a legközelebbi községben szállnak meg, a hol rövid pihenőt tartanak.

A huszárok azután Ujvidék, Panesova érintésével haladnak le Belgrád felé, a hova a tervezet szerint e hó 23-án érkeznek meg. A huszárok Belgrád alatt egy napi pihenőt tartanak és e hó 25-én indulnak vissza ugyancsak lóháton Szegedre. Visszajövet azonban már más uton jönnek a huszárok.

A távlovagló huszárok e hó 20-án, délután érkeznek meg Szegedre. Az állomáson maradt huszártisztek fogadják a bravuros távlovaglokat, a kik elé messzebbre előre lovagolnak. Ugyanaznap este Szegeden bucsuestély lesz, másnap pedig az ekvítáció fölöslik és a huszártisztek eltávoznak állomáshelyeikre.

A távlovaglásra indult huszártiszteket az évite 10 parancsnoka: Balogh huszárszázados vezető és részt vesznek a távlovaglásban: a budapesti 1. huszárezredtől: Pászthy Kálmán hadnagy; a debreceni 2. huszárezredtől: Szunyogh Albert és Kereszthy Géza hadnagyok; a szegedi 3. honvédhuszár-ezredtől: Bernáth Aladár, Di-szeghy Aladár, Kereszthy Odön, Kovács Jenő és Vadas Jenő hadnagyok; a szabadkai 4. huszárezredtől: Timpl Ferenc hadnagy; a marosvásárhelyi 9. huszárezredtől: Teleszky Ferenc, Houni Géza, Majthényi István báro, Kenéz János és Kovács Albert hadnagyok.

Öngyilkos uriaszony. Nagybeeskekről írják, hogy Horváth Zoltán törökbecsei főszolgabíró felesége, Csíros József módosi ügyvéd leánya, tegnap este Törökbecséről Mógosra utazott. Szülehez érkezve, a szobába zárkózott és föbelötte magát. A fiatal asszony szülei a színházban várták leányuk érkezését. Tettét pillanatnyi elme-zavarában követhette el.

Vizbefutó gyermek. Olesa, biharmegyei községben — mint tudósítónk jelenté — egy Ungár Aurél nevű 12 éves fiú egy vízfelfogó gödörbe esett és belefullt. A hatóság megállapította, hogy a szerencsétlen eset miatt senkit sem terhel a felelősség. Az esetet bejelentették a kir. ügyészségnek, a mely megadta a temetési engedélyt.

Öngyilkos aggastyán. Nagykerespi biharmegyei községben Mihucz Mitró 70 éves aggastyán öngyilkossági szándékból borotvával elvágta a nyakát. A szerencsétlen öreg nem halt meg, de sérülése életveszélyes. Nagy nyomorban tengett életét, sokat betegeskedett s ezért akart megválni az életétől.

Avasutasok mozgalmá.

— Ujabb tanácskozások a miniszteriumban. —

Nagy az izgatottság és meglepetés a kereskedelmi miniszteriumban a miatt, hogy a vasutasok a kezeik között levő fizetésrendezési tervezettel, nemcsak hogy nem tettek le a körülötte uralkodó szenvedélyes mozgalomról, de azt egyes helyeken fokozott erővel folytatják.

A miniszteriumban zokon esik most már ez a mozgolódás, mert ott meg vannak róla győződve, hogy a kereskedelmi kormány már is elment a legmesszebb menő határokig.

Különösen az a körülmény, hogy a fizetésrendezési javaslat lefelé menőleg javít a vasutasok helyzetén: engedte remélni a miniszteriumban, hogy a vasutasok teljesen meg lesznek elégedve ezzel a demokratikus kormány-ténykedéssel.

Annál kinosabban érinti a kereskedelmi kormányt, hogy szándéka dacára, nem honorálják a vasutasok a fizetésrendezési javaslatot nagyobb türelemmel és jóindulattal.

Lehet, hogy még módosítani fogják

a tervezetet, tekintve a még mindig forrongó elégtelenséget.

Érdekes fölemlíteni azt is, hogy maga a kereskedelmi miniszter is komolyan tart a május 8-án bekövetkező sztrájtól, a melynek ellensúlyozására átiratilag megke-reste a müegyetemet annak k mutatóására, hogy volnának-e ott szigorló mérnökök, a kik sztrájk esetén mozdonyok vezetésére volnának hajlandóak?

Ugy értesülünk, hogy a müegyetemről ezen miniszteri megkérdezésre adott válasz nem volt kedvező a miniszter tervei számára, mert onnan ha kaphatna is a Máv. mozdonyvezetésre jogosított szigorló mérnököket, ezeknek a száma oly csekély és a velük való működés oly bizonytalan, hogy velük a miniszter semmire sem mehetne ha a sztrájk tényleg kitörne.

Most már természetesen fokozott érdeklődéssel nézi az ország a vasutasok mozgalmát.

A szegedi gyűlés.

A szegedi vasutasok tegnap este gyűlést tartottak az Otthonban Lácay Szabó Jenő elnöklete alatt. Mintegy 500 vasutas volt jelen; számosan a vonalról is. Gyűlés előtt két ívet irtak alá: az egyikben fogadalmat tesznek a szolidaritásra, a másikban kimondják, hogy nagygyűléssé alakulnak.

Elnök a gyűlés megnyitása után bejelenté, hogy Stelczel Frigyes üzletvezető-helyettes magához kérte s közölte vele, hogy a 20-dikára tervezett budapesti nagygyűlést *Ludvig Gyula elnökigazgató betiltotta s elrendelte, hogy arra se szabadságot, se szabadjegyet ne adjanak.*

— Számíthatok-e mindenki szolidaritására? — kérdezte itt az elnök.

Viharos éljenzés és igenlés volt a válasz.

— Van-e a teremben, a ki nem szolidaritás velem s velünk? — kérdezte tovább az elnök — Ha van, álljon föl.

Mindenki ülve maradt az egy Menszáros Zoltán dr. kivételével. Ő felállott.

Óriási zugás. Eláll! Kivele! kiáltások hangzottak.

Az elnök ekkor a következő kijelentést tette:

— Ön vagy gyáva, vagy spion! Menszáros Zoltán dr. nem válaszolt, hanem továbbra is ott maradt a gyűlés-en.

A gyűlés aztán elhatározta, hogy táviratilag kéri föl a minisztert, hogy az elnökigazgató betiltó rendelkezését vonassa vissza. *Elhatározták továbbá, hogy ha a miniszter kellőképp nem intézkedik s kilátásuk sem lesz ügyüknek gyors jobbrafordulására: 20-án megállítják az orsovai gyorsvonatot.*

Vasuti mérnökök sérelme.

A vasutasok mozgalma eddig a mérnökök nem hangoztattak külön kívánságokat. Hieronymi miniszter törvényjavaslatára azonban élénk mozgalom támadt köztük a

mérnökök s a mérnökegyet elnökével szemben, a ki igen mostohán bánt el régi kártársaival. Legnagyobb sérelmük az, hogy a hosszú évek óta szolgálatban levő mérnökök rekompenciációja csaknem semmi és hogy az előléptetésben is cenzurál könnyebben lesznek megakaszthatók, mint eddig. A javaslat szerint a mérnököknek adott kedvezmény csupán annyiból áll, hogy az újonnan belépő mérnökök fizetése 2000 koronában állapított meg. A javaslat tehát nem az intézet mostani mérnökeiről gondoskodik, hanem azokról, a kik jövőben lépnek szolgálatba. Természetes, ez a rendezés nem nyugtatja meg a mérnököket, mert senkit sem vigasztal az, hogy az utána következő generáció már boldog lesz. Ezt a kezdő-fizetést a régi rendben hat-hét év alatt nem érték el a belépő mérnökök. A törvényjavaslat tehát csak az elégtelenséget növeli, mert a szolgálatban kimerült öreg mérnökök egy osztályban találkoznak a teknikáról most kikerült mérnökökkel szemben.

Minisztertanács.

Jelentik, hogy ma délelőtt a képviselőház ülést megelőzőleg a vasutasok ügyében sürgős minisztertanács volt. Az eredmény még titok.

A debreceni vasutasok gyűlése.

A debreceni vasutasok mozgalmaiban is közel van a pillanat, melyben a katasztrófa bekövetkezhetik. A vasuti igazgatóság pedig, a helyett, hogy a vasutasok sérelmét fontolóra venné és a kedélyeket megnyugtató, szigorú rendeletekkel igyekszik a mozgalmat elcsendesíteni. Rendeleteivel megakadályozta a mai napra Budapestre hirdetett nagygyűlést is.

A mozgalomnak már két áldozata van: Turcsányi budapesti állomásfőnök és Sallay ellenőr. Az igazgatóság mind a kettőt fölfüggesztette és állásától elmozdította. Ennek a híre gyorsan szárnyra kelt s eljutott tegnap a Debrecenben éppen ülésező vasutasokhoz is, hol érthető izgatottságot idézett elő. Géhl György elnök remegő hangon olvasta fel a szomorú hírt hozó táviratot, melyet néma csöndben hallgatott végig a gyűlés.

Az első meglepetés után hársányan megéljeneztek a vasutasok ügyének első martírjait. Nyomban elhatározták, hogy táviratilag üdvözlik. Az üdvözőlő távirat elküldése után a többi táviratokat olvasták fel, melyek leginkább a budapesti nagygyűlés megtartása felől szóltak. Ezekre megnyugtató választ adtak, különben a gyűlés elhatározta, hogy nyugodtan bevárja a szombathelyi intéző főbizottság értesítését, mely a nagygyűlés megtartására vonatkozik, addig is azonban állandóan permanenciában marad.

Az a higgadt tárgyalás, mely a vasutasok tegnapi gyűlését jellemezte, kelti bennünk azt a reményt, hogy ügyük mellett férfiasan, becsülettel, a mint azt tegnap este meg is fogadták, kifognak tartani.

Pártoljuk a hazai kisipart!

Vitárius Béla

külföldön tanulmányozott keztyűs- és kötszerész mesternél

Debreczen,

A legfinomabb és legdivatosabb keztyűk, valamint a legszakszzerűben készült Sérvkötők, Haskötők stb. a legjutányosabb áron kaphatók és megrendelhetők

Főter, Bádogos-u. 1. Tóth Béla gyógyszer. mellett. (Tisza-palota.)

Az elkeseredés nagy közöttük s a helyzet olyan, hogy ha a biztató reménység fel nem ragyog; akkor igen könnyen megeshetik, hogy két-három nap múlva már nem indítanak vonatokat Debrecenből.

Az este az üzletvezetőség kerületéből nyolcvannál több vasutas érkezett Debrecenbe. Ezek egyrésze azzal a reménnyel, hogy a holnapi országos gyűlés mégis csak meg lesz, felutazott Budapestre.

A VÁROSHÁZARÓL.

A debreceni új helypénz-szabályzat.

Debrecen, április 20.

Egyes részleteiben már tegnap ismertettük az új helypénz-szabályzatot. A további részről jelen cikkünk keretében nyújtunk felvilágosítást.

Tegnap megírtuk, hogy egy-egy iparos, vagy más árus milyen cikkeket után, mennyi helyen, milyen helypénzt fizet. A szabályzat azt írja elő, hogy ezt a helypénzt minden nap, mindenkitől beszedik. Külön helypénz-szedők lesznek, a kik igazolvánnyal és jelvényvel lesznek ellátva.

Ha az árusok közül valaki megtagadja a helypénz fizetését, a díjszedő, ha szükség lenne rá, rendőri segítséggel is megzabolgolja az árust. A zálogtárgyat azután csak akkor adják vissza, ha az árus, a helypénzt s ráadásul a kiszabott bírságot is kifizette. Ha az árus a zálogot három nap alatt nem váltja ki, akkor elárverezik s abból levonják a helypénzt, bírságpénzt s a megmaradt összeget a szegényalaphoz juttatják.

Ha valaki a helypénzzel kiakarja játszani a díjszedőt, száz koronáig terjedhető bírsággal büntetik. Ha fizetni nem tud, megfelelő időre lezárják.

Érdekes a szabályzatnak az a rendelkezése, a mely a helybelieknek a vidékiek felett előnyt biztosít. Azt mondja ugyanis a szabályrendelet, hogy az állandó helybeli lakosok, kereskedők, vagy iparosok, ha nem mindennap árulnak, akkor a megállapított díjaknak csak a felét fizetik. De ha az árusítással naponként üzletszerűen és állandóan foglalkoznak, az egész díjat fizetni kötelesek.

A helypénz fizetése alól hiába akarna akárki is kibujni, vagy kedvezményt, esetleg mentességet kieszközölni, nem vezetne eredményre a buzgósga, mert a szabályzat azt is világosan és határozottan kimondja, hogy a vásárhelypénz fizetése alól mentesség semmi körülmények között sem engedélyezhető.

Új számvévőgyakornok. Kovács József polgármester Csapó László inokot számvévő gyakornokká kinevezte.

Debrecen küldöttsége. Debrecen város küldöttsége ma délután négy órakor a gyorsvonattal utazik Budapestre, hogy Thaly Kálmánnak a diszpolgári oklevelet átnyújtsa. A küldöttség tagjai: Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Roncsik Lajos főszámvévő, Aczél Géza főmérnök és Szabó Kálmán tanácsnok.

Az építési bizottság tegnap délután ülést tartott a városházán s kisebb építkezési ügyekkel foglalkozott. A bizottsági ülésen tárgyalták még özv. Szikszay Istvánná

kérvényét is, a ki a kenyéripiacon lévő házat teljesen újonnan emeletesre kívánja építtetni, három utcára néző díszes fronttal, erkélyekkel stb. A bizottság apróbb tervezési hibákat kifogásolt csupán, de az építkezési engedély megadását javasolta a tanácsnak.

SZÍNHÁZ.

Színházi hírek. Szerdán kerül színre Barrie J. M. 4 felvonásos fantáziája, az „Egyenlőség”. Új szereplő lesz benne Palágyi Lajos (Mr. Crichton udvarmester), Püspöky Rózi (Lady Catherine) és Nagy János (Lord Broeklehurst). Nagy érdeklődés mutatkozik „A hajduk hadnagya” pénteki premierje iránt, melynek csütörtökön lesz a jelmezes és díszletes főpróbája. A premierre a jegyek előre válthatók. Csütörtökön Molnár Ferenc 3 felvonásos bohózatát, „A doktor ur” kerül színre.

Szerződöttesek.

Föld Zsigmond, a városligeti nyári színház igazgatója szerződöttesre újabb a jövő szezonra Németh János jellemesínt a szeredi színtársulattól. Kormos Ilona, Nyilassy Mariska és Bajor Olga fiatal énekesnőket, valamint Nagy Mariska társalgási színésznőt. Megyeri Dezső, a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatója szerződöttesre husvétől társulatahoz Tibor Lóri kolozs-ratur énekesnőt, Harkányi Gizella szubretti énekesnőt és Vámos Hugó szerelmes színészt, az Országos színiakadémia végzett növendékét. Somogyi Károly, a nagyváradi színház igazgatója szerződöttesre husvétől társulatahoz Szerémi Gizella hősnőt és Szabó Irma naiva és társalgási színésznőt. Kövessy Albert, a kecskeméti színház igazgatója szerződöttesre társulatahoz Forgács Rózika drámai szende és társalgási színésznőt, az Országos színiakadémia kitűnő sikerrel végzett növendékét. Szerödöttesre továbbá Kozma István tenoristát, a miskolci színház volt tagját. Palotai Antal, az alföldi kerület igazgatója szerződöttesre Gerőfi Ilona drámai szende színésznőt és Solti Vilma énekesnőt, szerződöttesre továbbá Gelléri Giza naivát, Boritzky Ilona színiázi pénztárosnőt, Perényi József tenoristát, a nagyváradi színház volt tagját. Miesey F. György színiigazgató szerződöttesre Bogdy Zsigmond operette buffó komikust.

UJDONSÁGOK

Csendőrség a sztrájktyánán.

Roham a munkások ellen.

Debrecen, április 20.

A bérharcban álló kefégyári munkásokat, a kik a sztrájktyánán esőndesen és nyugodtan töltötték a tegnapi napot, egyszerre váratlanul meglepte a lovas csendőrség és a légynek sem vétő munkásokat szétverte.

Zavargás, lármá nélkül, sorsukat beszélgetve tanyáztak ott a munkások. Nem zúgott a felháborodás moraja, nem volt fenyegető, nem volt közbiztonságot fenyegető a helyzet. Miért rontott hát rájuk a csendőrség? Azt hisszük, hogy elfogadható feleletet erre senki sem tudna adni.

Nem elég azoknak a szegény munkásoknak, hogy kereset nélkül csupán jobb sorsuk reményével töltik az időt, még a csendőrllovak patkóit is meg kell érezniök.

Tegnap délután öt órakor ugyanis hét lovas csendőr jelent meg a sztrájktyánán. A hogy tudósítónkat informálták, a csendőrök minden felszólítás nélkül rontottak a békésen, nyugodtan viselkedő munkásokra. Elképzelhető izgalom s riadalom támadt. Kardok villogtak, lovak toporzékolnak. A megrémült munkások, különösen az asszonyok ijedten, sikoltozva menekültek a váratlan erő elől. Csak hogy a menekülés nem mindenikre nézve folyt le kedvezően. Számosan a fejükön, a karju-

kon, vagy a lábukon megsebesültek. Súlyosan sérült egy áldott állapotban lévő munkásnő is. Allítólag az evvel történt brutalitást tette szóvá Illosvay Mihály, a munkások egyik bizalmi férja, a kit nyomban le is tartóztattak.

A csendőri beavatkozás elől elmenekült munkások a Varga-utca 11. számú ház udvarán gyűltek össze. Ez a gyülekezés azt a hitet keltette a rendőrségben, hogy a munkások támadásra készülnek. Nyomban készenlébe helyezték az egész rendőrséget. Talpon voltak az összes biztosok. A városháza udvarára lovas és gyalog rendőrséget osztottak be, azonkívül egy század baka és egy század huszár is kivonult a városháza udvarára.

A sztrájkoló munkások maguk közt elkeseredetten tárgyalták a történeteket, de egyebet nem csináltak. A nagy rendőri felvonulással, szuronverdővel és huszársággal azonban alaposak felizgatták a város közönségét.

— Tüntetés lesz! — zúgták mindenfelé s áradt a népség a főtérre, a városháza elé, a hol türelmetlenül egy-egy fűty, abug, le vele stb. kiáltások közt várták a történéndőket.

E közben egy kő repült el, valahonnan egy lövés hangzott fel s a rendőrök kivonultak. A tömeg erre széteszlett. Szabó György szabóságéét, a kinél három darab követ találtak, lezárták.

Tíz óra után már üres volt a főtér és a katonaság visszavonult a kaszárnnyákba.

*** A 12-ik huszárezred Debrecenben.** A 12-ik huszárezred három divíziója tegnap Debrecenbe érkezett. A Vilmos huszárezred tisztjei a határig eléje mentek a tizenketteseknek, a kik néhány óráig kint pihentek a huszár-laktanyában.

*** Fényes esküvő.** Báthori Boldizsár a késmárki főgymnasium nagyhatóságú jeles tanára ma d. u. fél 5 órakor esküszik örök hűséget Kiss Ilonka urleánynak, Kiss Albert le ksz, volt orsz. képviselő nagyon büjos leányának. Az esketési szertartást Kiss Aron püspök, a tisztántali egyházkerület érdemes ősz főpásztorja fogja végezni.

*** Szemle a honvédség fölött.** Klobucsár Vilmos altábornagy-adlátus tegnap Debrecenbe érkezett és a délután folyamán szemlélt tartott a 2-ik honvéd huszárezred gyakorlatai felett. A hazafias érzésű altábornagyot azzal tisztelte meg Debrecen városa, hogy itt tartózkodása idejére rendelkezésére bocsátotta méltán híres ötös fogatát.

*** Egy nyugalmazott tanácsnok elhunyt.** Debrecen városának éveken át volt buzgó és népszerű tanácsnoka Csúrka János, mint részvételt értesülünk, tegnap este Diószegen, szőlőjében hirtelen szív-szélhűdés következtében elhunyt. Az általános tiszteletnek örvendett derék férfi haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki: Mély fájdalommal tudatjuk, hogy néhai Csúrka János, Debrecen szabad királyi város ny. tanácsnoka folyó hó 17-én, éjjel 11 órakor, 68 éves korában, szív-szélhűdésben hirtelen elhunyt. Temetése folyó hó 20-án, délután 3 órakor lesz a Varga-utcai 22-ik számú gyászháztól, a Hatvan-utcai temetőben, az evang. reform. egyház szertartása szerint. E szomorú tiszteletgyűlésre a közeli és távoli rokonokat, jóbarátokat, ismerősöket fájdalommal szívvél meghívják. Debrecen, 1904. évi április hó 18-án. Özvegye: özv. Csúrka Jánosné sz. Binden-ger Ann. Testvére: Csúrka Eszter. Az összes rokonság nevében is. Kedves emlé-

A női szépség

ápolására s fentartására legjobb a „Fay Flóra félszínű” krém, mely egyedüli biztos és ártalmatlan hatású arcz- és bőrszépítő, májflók, vöröspattanások és mindenféle bőrszifátalás ellen. Egy tégely 1 korona, hozzávaló szappan: 1000.

Egyedül kapható: Dr. Bóthcsnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz

gyógy-szerésznél, Debrecen, Kossuth-utca.

két örizzük! A temetést Gebauer Károly tem. intézete rendezi. A halottat Diószegről szintén az intézet szállította haza.

* **Iparosok figyelmébe.** A városi szegényházi ápoltak ruházatának s lábbelijének biztosítása végett a város ajánlati versenyt hirdet. A verseny feltételei bármikor részletesen meg tudhatók az ipartestület hivatalában.

* **Sorozás a központi járásban.** A központi járásban május 24—27-ike között tartják meg az 1904. évi állításkötelesek sorozását. A behívókat még e hó folyamán szétküldik.

* **A debreceni vasutasok és a fizetésrendezés.** Tegnap hosszabb tudósításban emlékeztünk meg arról, hogy a debreceni vasutasok is nagy elkeseredettséggel foglaltak állást Hieronymi miniszter fizetésrendezési javaslata ellen, mely érdekeiket igen sérelmesen érinti. A hétfőn tartott értekezletek ismert határozatát megtáviratozták a központi bizottságnak s egyben bejelentették, hogy nagyszámmal vesznek részt a ma tartandó országos kongresszuson, még azon esetben is, ha szabadságot nem kapnának. A debreceni üzletvezetőség vidéki gőcpontjairól mintegy 500 állomásról közel ezer távirat érkezett tegnap a végrehajtó-bizottság címére. Ezek a bizottságok, melyek még a hétfői éj folyamán értesültek a debreceni bizottság határozatáról, valamennyien örömmel jelentették be ahoz való csatlakozásukat.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a Fővetkezők hunytak el Debrecenben: Révész Imre 72 éves földbirtokos, Schwarc József ír. 81 éves, özv. Bereczki Sámuelné ref. 67 éves magánzónó, özv. Balogh Lajosné ref. 83 éves, Bartók Borbála ref. 72 éves, Kohn Erzsébet ref. 23 éves, Toga Jakab ír. 28 éves.

* **Magyar név.** Kohn Ignátz debreceni lakos, 39. gyalogezredbeli tizedes belügyminiszteri engedéllyel Kovács-ra magyarosította nevét.

* **Elmaradt hangverseny.** A ref. tanítóképző igazgatósága tegnap arról értesítette Kiss Aron püspököt, hogy a tavaszi egyházkerületi gyűlés idejére tervezett hangversenyt, a tanítóképzői énekkar közbejött akadályok miatt nem tartja meg.

* **Kőcse Antal hangversenye.** Kőcse Antal, Magyarország első szólistá cigánya holnap, esütörtökön este 8 órakor hangversenyt ad a Bika disztermében. Műsora a következő: 1. Kuruc nóták. 2. Boka-kesergő. 3. Moszkvai emlék. 4. Repülj fecském... 5. Rózsavölgyi-kesergő. 6. Rákóczi-kesergő. A 3-ik és 4-ik szám között 10 pernyi szünet. Végül eljátsza Kőcse a Rákóczi-indulót. Helyárak: páholy 12 korona, I. II. sor 5 korona, III.—VI. sor 4 korona, VII., VIII. sor 3 korona, IX., X. stb. sorokban 2 kor., állóhely 1 korona. Kőcse ez estén saját zenekarával hangversenyez.

* **Az adózók érdekében.** Az 1904. évre szóló és megállapított IV. oszt. ker. adó kivetési lajstromok 8 napi közszemlére f. é. ápril 20—28 napjáig a városi adókirovató-hivatalban az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében kitéve vannak; mihez képest az adózók figyelmeztetnek, hogy a kivetési lajstromokat tekintsek meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk van, fel-

szólásaikkal és pedig: a) azon adózók, kik IV. oszt. ker. adóval már a múlt évben is meg voltak róva, a lajstromok közzétételét követő 15 nap alatt; b) azon adózók, kik ezuttal rovatnak meg IV. osztályu ker. adóval először, adótartozásuknak az adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt a közigazgatási bizottsághoz felelbezzhetnek. A felelbezzések a kir. pénzügyigazgatóságnál nyújtandók be.

* **Beszakadt pincehelyiség.** — A pénzügyigazgatósági épületben van Tóth Gyula vaskereskedő pinceraktára. A raktár boltozat tegnap reggel óriási robajjal beszakadt, a nélkül azonban, hogy a felette levő hivatalos helyiség padozata beszakadt volna. Így emberben kár nem esett.

* **Póttartalékosok szabadságolása.** Félhivatalosan jelentik: A honvédelmi miniszter a képviselőház mult szombati ülésében egy interpellációra adott válasza kapcsán röviden jelezte, hogy a kormány már intézkedett, hogy a kivételes tényleges szolgálatra behívott póttartalékosok ezrei, még mielőtt az 1903. évre besorozott ujoncok bevonulnak, szabadságoltatnak. A közös hadügyminiszternek és a honvédelmi miniszternek egyidejűleg kibocsátott rendelete szerint ugy a közös hadsereghez, mint a honvédséghez kivételes szolgálatra behívott póttartalékosok — a rendeletekben megnevezett csapatok, illetőleg fegyvernem kivételével — már e hó 23-án szabadságolandók, noha az ujoncok bevonulása csak május 9-ére van kitűzve. E szerint tehát a póttartalékosok 2 héttel korábban kerülnek polgári foglalkozásukhoz és családjaik körébe, mintsem az ujoncok bevonulnak.

* **Kéménytűz.** A debreceni pénzügyigazgatóság Kossuth-utcai épületének egy kéménye, a hivatalos helyiségek felett kigyuladt. A tüzet azonban eloltották, mielőtt veszedelmet okozhatott volna.

* **A lovász szerensétlensége.** Veszedelmes sebet ejtett Csermák Márton 31 éves lovász mesteren egy hamis csendőrségi ló. A lovász, a ki a nánási csendőrségnél szolgált, a lovak tisztogatásával volt elfoglalva, mikor a szerensétlenség érte. Az egyik ló a lovászmester felé kapott, balkarját oly erősen harapta meg, hogy esontörést szenvedett. Csermákot behozták a debreceni kórházba és dr. Katona kórházi orvos vette kezelés alá.

* **Köszönetnyilvánítás.** A debreceni zsidó ifjak egyesülete az általa rendezett hangverseny jövedelméből 100 koronát, az „István” gőzmalom Igazgatósága 10 koronát juttatott a nőegyesület pénztárába, mely adományokért a nőegyesület nevében ez uton is hálás köszönetet mondok. dr. Balkányi Miklósné elnök.

* **A ki revolverrel fizet.** Nagy riadalmat okozott tegnap délután Kemecei Lajos h.-szoboszlói gazda ember a Nyugoti-utca egyik korema helyiségében. Az atyafi ugyanis cigányokkal mulatott s mikor fizetésre került a sor, 40 fillért akart a zenészeknek fizetni. A cigányok visszatartották s ebből verekedés támadt. Kemecei székelt ragadott s alaposan eldöngötte a cigányo-

kat, a kik közül kettőnek a hegedűjét is összetörte. Majd revolvert vett elő s lövéssel fenyegette őket, ha nem távoznak. A revolver láttára el is szelletek a zenészek, de egy rendőrrel tértek vissza. Kemeceit most a rendőrség vonja felelősségre.

* **Polgármesterek kongresszusa Nagyváradon.** A törvényhatósági joggal felruházott városok polgármesterei ez évben is megtartják közös tanácskozásukat, a melyen városaik, saját maguk és tisztviselőtársaikat érdeklő nagyfontosságú kérdéseket szokták megvitatni. Az 1904-ik évi kongresszust a mult évi határozathoz képest Nagyváradon tartják és pedig az együttes megátlapodáshoz képest május 30-án, mikor a vidéki városok polgármesterei a körösparti metropolis vendégei lesznek. Debrecen polgármestere, mint az előző kongresszus elnöke, most küldte meg erre vonatkozólag Rimler Károly nagyvárad polgármesterhez az értesítést, a ki már most megteszi a szükséges intézkedéseket a vendégek fogadására s a tanácskozás előkészítésére. Az idei kongresszusnak, a mely csupán egy napig fog tartani, legfontosabb tárgya lesz a városi tisztviselők fizetésrendezése, a mely iránt máris országos jellegű akció indult meg. A programmba fel van véve a nevezetesebb városi intézmények megtekintése is, ezek között a villamos telepé s valószínű, hogy a vendégek ellátogatnak a szomszédos Félix és Püspök fürdőbe is.

* **Lezuhant a padlásról.** Sulyosan sérülve hozták be Debrecenbe a kis Csonka Mártont. Jobb lábából, mely úgy a hogy el volt kötözve, erősen patakzott a vér. Az alig 5 éves gyermek egy létrán a padlásra akart felmenni s mikor a létra közepére ért, megszédült s a magasból lezuhant. Az esés következtében a kis Mártonnak jobb felső lábszára eltört. A sulyosan sérült gyermeket a kórházban ápolják.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **Ma este az Angol-királynő vendéglő éttermében a Magyar Testvérek zenekara játszik.**

* **A világ legjobb egércsapdája 20 kr. Patkányesapda 60 kr. — Kapható Mentze Henriknél.**

TÁVIRATOK.

Rákóczi hamvait hazahozzák.

Budapest, ápril 19. A lapok rendkívüli kiadásban adják hírül, hogy *ő Felsege a király elrendelte Rákóczi Ferencz hamvainak hazaszállítását.* Az ide vonatkozó királyi kézirat szövege a következő:

Kedves gróf Tisza! A magyar történelem kiváló alakjai közül csupán II. Rákóczi Ferenc hamvai nyugosznak idegen földön és e hamvoknak hazaszállítása a nemzetnek ismételtén kifejezett közöhabát képezte. Hála legyen érte az isteni gondviselésnek, azok az ellentétek és félreértések, a melyek sulyosan nehezettek elődeinkre hosszú századokon át, ma már végkép letűnt korszak emlékeit képezik. A király és a nemzet kölcsönös bizalma, az alkotmány viszályait békés uralma megteremtették a sikeres egyesült-munkásság alapfeltételét képező összhangot. Keserűség nélkül gondolhatunk vissza mindnyájan a mögöttünk álló borús korszakra. A király és a nemzet egyesült kegyeleke keresheti fel mindazok emlékezetét, a kiknek vezető szerep jutott

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

Férfi fehérenemű osztály.

Kitűnő szabású férfi ingek, Gallérok, Vásznon és pamut alsónadrágok, Nyakkendők, Esőernyők, Zsebkendők.

!! TELJES FÉRFI KELENGYE !!
Szabott árak!

Kiadó

Sesta-kert erdei
járás 22. sz. villa.

Szunyogh Szabolcs

esztári magyar gulyájából több
2-2¹/₂ éves szép **bika**
eladó.

Szönyegek,

CSIPKE-FÜGGÖNYÖK,

Butorszövetek,

DIVÁN-TAKARÓK,

STÓROK,

Szövet- és plüss-függönyök,

Linoleum és Bőrvásznon

kocsi-takarók

a legnagyobb választékban

kaphatók

AZ

UJ SZÖNYEGHÁZBAN

DEBRECZEN,

Kossuth-utca 11. szám.

Deutsch Lajos

Piacz-utca 38.

Ajánl

naponta friss

gyenge

lipitói turót.

1 kiló 80 krajczár.



Figyelem!

A poloskák kötéletes kiirtását elvállalom. Saját találmányu irtószerezemmel, mely kapható nálam 3-5 és 7 koronás üvegekben is. Nem éget és nem pocsékol! Szállodák és intézetek havonkénti tisztítását elvállalom.

Tisztelettel

Schwartz Izsó

DEBRECZEN,

Arany-János-utca 55. sz.

Eladó ingatlanok.

1. Teleki utca 98. számú ház.
2. A sámsoni Budaházy-kertben levő 1 hold 150 négyszögöl szőlő.
3. Homokkerti 729 négyszögöl szőlő
4. Ondódi (Czuczai) 8 hold, 100 négyszögöl föld.
5. Cségekerti 780 ööl szőlő jó épülettel.

Értekezhetni:

a Takaré- és Hitelintézetnél,
Csapó-u. 4. sz. a., a hivatalos órák alatt.

A külső vásártéren e célra felépített varázs-színházban

1904. április hó 18-26-ig naponta az indiai bűvész és szellemidésző **Ben-Ali-Bej** az ő nagyhirű és kiváló társulatával átutaztatában **öt előadást tart.**



Kezdeté déltán 1. 3. 5. 7 és 8¹/₂ órákor este.

A szellemjelenségek az indiai titokzatos varázslat igen érdekes és bámulatot keltő csodái.

A helyek számozottak. Jegyek már déli 12 órától váltbatók. Az előadás egy óráig tart és 20 számot tartalmaz 2 sorozatban.

Részletesebb műsor falragaszon.

Tavaszi czipő újdonságok!

Alkalmi vétel kínálkozik különböző kivágott, oldalgombos, átkapcsoló és fűzős félczipőkben. Sándalokban gyermekek és felnőttek részére mindenféle kivitel forma és számokban

Neumann Testvérek

czipő nagyraktárában, Debreczen, Tisza-palota.

5000 pár alkalmi vétel folytán, hallatlan olcsó árak!

Újdonságok férfi- és fiu-kalapok és nyakkendőkben!

Elősmert legjobb minőségű.

Eperjesi cserépkályhák

leszállított árak mellett,

továbbá: főzőedények, takarékkonyhák épület vasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, peronospora fecskendők.....

nagy választékban a legjutányosabb árban kaphatók

Kovács Gyula vasüzletében

a „BIKA” szálloda mellett.



Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Leveleket tudakozásokra pontosválaszolatlanul, ha a szükséges postabélyeg bekezdettik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

SZERÉNY és kis igényű, fiatal ember, ki szabad óráit kellemsen szeretné eltölteni, oly leánya ösmeretségét óhajtja, ki ezen szerény föltételekre szintén reflektál. — Levelet, „Ha már enyém a szíved“ czímen a kiadóba kér.

Ajánlat.

SIMA és GYÖKERES nemes bor, csemege és lugas szőlőoltvány, olcsó árban kapható Lakatos József Béla kis-kágyai szőlőtelepén, u. p. Székelyhid.

BORSY-féle köhögés elleni pemetefü-cukor kapható Buday cukrászda, Jósa és Jóna drogueriájában.

A BANKPALOTÁBAN egy három szoba, előszoba és mellékhelyiségekkel bíró I. emeleti lakás Május 1-re kiadó.

PEMETEFÜ malta, és égetett cukorkák kaphatók, Riesz cukrázdájában.

SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czím a kiadóban.

KÉSES-UTCZA 69. számnál, bolthelyiség kiadó.

HAJNAL-TELEPI fajtisza Ezerjó bor kapható literenként 30 kr-ért. Kertész Sándor fűszer-, csemege- és déligyümölcs-kereskedésében, Kossuth-utca 17. sz.

CSINOS UDVARI lakás és utcai butorozott szoba kiadó. Miklós-u. 21.

2 UTCZAI SZOBA, előszoba, konyha, 400 korona évi bérért, Arany János-utca 43. szám alatt Május 1-re kiadó.

JÓ, OLCSÓ fenyőkarót Pesti-utca 3. sz. alatt kaphatni.

Kereslet.

EGY VARRÓNÓ felvétetik Winer Adolf zsák és ponyva-üzletében, Kossuth-u. 27.

CSINOS és TISZTA LEÁNY, ki főzni is tud, alkalmaztatik uri családnál. Bővebbet Csapó-utca 12. a házmesternél.

DERÉK- és alj-varrónók kerestetnek jó fizetéssel. Tanuló leányok felvétetnek Bosznay varroda, Kossuth-u. 5.

EGY FÜSZERES vagy vegyes üzletben tanult segéd, alkalmazást nyer Tulogdy Ferencznél Hajdu-Böszörmény.

IRODAILAG gyakorlott nőt keres helybeli nagykereskedő cég, Május 1-re belépéssel. Czím a kiadóhivatalban.

ÜGYES VARRÓLEÁNY kerestetik, Széchényi utca 20. szám.

GYAKORLOTT varrónányok és tanuló lányok felvétetnek, Kossuth-u. 55. sz.

OLCSÓ SIFFON akasztós, kerestetik. Czím a kiadóban.

Eladás.

A SESTAKERTBEN I-ső járason a csőszház közelében 2 nyilas szőlő és az ondódon 3 hold I-ső osztályu föld eladó. Czím a kiadóhivatalban.

SÁRÁND piacziéren egy ház, jó forgalmu fűszerüzlet, italmérés, trafikkal, mézszárszékkel, jó feltételek mellett eladó. — Ertekezhetni Schwarz Dánielnél Sárándon.

JÓ KARBAN levő Styria gép, 80 koronáért eladó. Czím a kiadóban.

TEMPLOM-ÜLÉSEK ELADÓK a Deák-utcai templomban, hettő korona lefizetésre, a legjobb helyen, szeglet, első sorban. — Czím a kiadóban.

ELADÓ BUTOROK. Matt ágyak, hálószekrény, mosdó, függő-lámpa, gyermek ülő- és fekvő-kocsi stb. Piacz-u. 41. sz. omelet.

ÜGYES varrónányok felvétetnek Széchényi-utca 52. szám alatt.

A legjobb és legolcsóbb

jó ivó vizű kutfurások, helyben és vidéken, jótállás mellett, többféle szivattyukat nagy választékban, a legolcsóbb árak mellett készíttük, ugyszintén vízvezetékeket és szivattyukat, jutányosan javítunk.

Cséplő garnitúrákat és mindenféle gazdasági gépeket, gyorsan és előnyös árért javítunk.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

RÁCZ ÉS EHRENREICH,
Széchényi-utca 44. szám

Tavaszzsal, Szeplő, Majfolt,

arozvörösség vimedli és minden bőrsunyáságot, miként a tüvet a nap enyhe sugár vonzza ki a földből, akként teremnek ezek is, melyeket biztosan csak az ártalmatlan Matild szépitőszerek, arzenikus, krém, szappan stb. szedvek le, kérek egy próbát, ha nem hiszad, a szer árát minden cséres-csavrás nélkül visszadja a cím: KUN ISTVÁN gyógyszerész périsi laboratore cosmeticus „Matilde“ magyarországi művelőberatoruma. (Alapított 1895. Budapest) — Budapest Török-u. Debreczeni raktár: Tóth Béla gyógyszerárban Hajreztorer 2 korona. Fenomenális. Nem fog, nem piszkít.

Remek ujdonságok érkeztek

minta szövetekben, bluz kelmékben, döléneken s igen szép választék mosó árúknban.

Feltűnő olcsó árak

Lovass és Ladányi

női divat áruházában.
Debreczen, Piacz-utca 7. szám.

Rendkívül olcsó!

Karlsbádi porcellán készletek, u. m. Étkező, Tea, Kávé és Mosdó, az alanti árak mellett.

BLATTNER GYULA

Debreczen, Főter 42. Lamprecht-palota.

Hungáriával szemben.

Áraim komplett 6 szem. dus aranyozás, diszes festés, többszörösen égetve legfinomabb porcellán.

Étkező elegáns 6 ft. Kávé és Tea készlet 3.40 ft.

Étkező remek szép 8 ft. Tea készlet rokokó 4.80 ft.

Étkező rokokó dísz 11 ft. Mosdó Complet 4.30 ft.

Étkező 12 személyre, diszes 27, 35 és 40 ft.

Nagy raktárt tartok fehér és színes, likőr, viz, bor és sör üveg készletekben.

KEILL-LAKK

legkitűnőbb mázó-l-szer pada padló számára.

Keill-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.

Keill-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 krajczár.

Keill-féle arany fénymáz képkereteknek 20 kr.

Keill-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

BOROS KATA czégnél, **DEBRECZEN.**